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ATA N° 35 / 2023 (Ordinária) 

 

Aos 17 (dezessete) dias do mês de outubro do ano de 2023, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2023. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após, o Senhor Presidente informa que a vereadora Ionara Ferreira está 

retornando de suas férias, o vereador Tiago Tisott está em férias de 13 de outubro a 11 de novembro 

de 2023 e o vereador Jairo Charão está de atestado médico. Após, o Senhor Presidente passa a 

palavra à 1ª Secretária para que proceda a leitura da ata 34/2023, da Sessão Ordinária do dia 

10/10/2023, que foi aprovada por unanimidade. Após, o Senhor Presidente chama os vereadores para 

fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. VEREADOR OLMIRO 

CLADEMIR RODRIGUES BRUM (PROGRESSISTAS): Cumprimenta a Mesa Diretora, os colegas 

vereadores, vereadoras, a comunidade aqui presente, aos funcionários desta Casa e aos ouvintes da 

87.9, dá o seu boa noite a todos. Agradece a Deus por tem enviado uma chuva calma para nós, 

bastante chuva, mas calma, graças a Deus não veio nem vento, nem pedra nessa região, agradece a 

Deus, sabe que está dificultando bastante a colheita dos produtores, mas Deus sabe o que faz e 

temos que entregar nas mãos dEle e agradecer a Ele por ter guardado de vir tempestade mais forte 

para a região.Começa hoje falando a respeito da sessão passada, onde o colega Rodolfo, quando o 

mesmo falou dos transportes escolares, que tomassem providência, falou que talvez teria que fazer 

uma reunião toda as terças, acha que não, não há necessidade, porque estão trabalhando com gente 

adulta, gente responsável, gente que conhece as leis, não tem nenhuma empresa aí que não conheça 

a lei, nem o nosso prefeito que não conheça lei, ele foi dono de empresa de transporte escolar e hoje 

ele está de prefeito, então ele conhece a lei, a lei é somente para ser cumprida, não precisa todos os 

dias estar falando, é somente agora que tanto falavam que o PDT não fazia porque não tinha “a 

caneta na mão”, hoje ele tem “a caneta” e pode fazer cumprir, então a lei tem que ser cumprida. Diz 

que a respeito das estradas, citando o colega Ryan que falou na sessão passada que tinha andado 

com o prefeito pelas estradas, pede que convide ele e dê “uma chegada” na estrada que desce a 

Tupantuba, convide ele no momento que clarear e dê uma olhada naquela estrada, foi patrolada em 

janeiro deste ano aquela estrada, depois nunca mais viu patrola, então está bastante complicado 

aquele pessoal que cruza pela estrada lá. E também já aproveitando e cruzem na estrada que dá 

acesso ao Carovi até a 377 para verem a situação que está hoje, de novo, a estrada, faz bem pouco 

que foi arrumada, mas a chuva estragou, tem vários lugares que precisa ser arrumado. Fala a respeito 

também sobre a Lei 1.085, de 2022, que foi questionada aqui na última sessão que é a lei que 

autoriza o Executivo a pagar os funcionários públicos, acha que é lei, não tem de não ser cumprida, a 

lei foi criada em “Autoriza o Poder Executivo municipal a efetuar o pagamento parcelado da 
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gratificação por antiguidade e abrir crédito adicional especial e dá outras providências”, tem que ser 

pago até o final do mês de outubro, então essa lei ela existe, não é acordo, não é acerto com 

ninguém, é uma lei que existe, quando o prefeito assumiu ele sabia que tinha que cumprir esta lei, 

tinha que pagar, porque ele, o ano passado ele estava aqui de vereador e ele já recebeu esse 

atrasado também, ele é funcionário público e conhece as leis do Município, não tem o que debater 

aqui quanto a repassar dinheiro desta Casa, até hoje não veio ofício nenhum da Administração. E, até 

hoje, para deixar para o pessoal, não tem nada que diga que o prefeito não irá pagar os funcionários, 

ele tem até o fim do mês, então acha que estão fazendo “tempestade antes da hora”, tem que esperar 

“correr o tempo”, o prefeito tem prazo, tem tempo para fazer e tem dinheiro para fazer também, tem 

dinheiro, tem certeza, pois agora veio, em torno de novecentos mil de ITR para o Município, então tem 

dinheiro para ser pago os funcionários públicos do município. Diz que primeiramente os funcionários 

têm que chegar ao seu patrão, hoje o patrão dos funcionários públicos se chama Adair Cardoso e não 

a Câmara de Vereadores, então tem que chegar e fazer reunião com os funcionários, se ele assinar 

uma ata que não tem condições de pagar, daí podem se reunir e conversar, mas, enquanto não vir 

uma ata, um ofício, assinado pelo prefeito, a Câmara de Vereadores não tem nada. Ressalta que isso 

é para “terminar com esse assunto”, porque muitas vezes é “jogado de forma errada, de forma 

estranha” para eles, querem “jogar” a Câmara contra os funcionários, enquanto não tem nada nesta 

Casa que comprove que a Administração está em dificuldade para o pagamento. Seu muito obrigado 

e deseja uma boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN 

CARLOS CECCHETTO (MDB): O vereador fica com 03 (três) minutos, pois cedeu 02 (dois) 

minutos à vereadora Nariéle Pereira. Cumprimenta senhoras e senhores, colegas vereadores, 

vereadoras, aos espectadores, servidores, aos ouvintes dá 87.9, dá o seu boa noite. Diz que 

certamente, citando o colega “Miro”, se o mesmo não puder ir junto, irá pedir para que o prefeito vá 

até essas localidades, mas, como o senhor mesmo disse, principalmente do Carovi até a 377, há 

pouquíssimo tempo foi consertada e, desde digamos agosto até agora, temos o acumulado de quase 

mil milímetros, então fica um pouco difícil, mas, certamente irá pedir para que ele cruze naquelas 

localidades. Hoje pela tarde lhe questionaram, e até agora pouco, sobre o lançamento do edital da 

ExpoCipó, o mesmo realmente não estava sabendo de nada, os colegas estavam lhe questionando 

aqui e o mesmo buscou, nesse meio tempo, se informar sobre o que ainda é fato ou não. A princípio, 

pelo que a Administração lhe colocou, irá haver um baile, que irá ser feito a escolha das soberanas do 

Município e também irá ser feito Festcanção, que irá ser usado um recurso da Cultura que ganharam, 

até inclusive o mesmo estava junto em Porto Alegre, na Secretaria de Cultura, e precisam usar esse 

dinheiro, dinheiro do Estado, tem que usar em alguma coisa desse sentido e aí sim a ideia é que seja 

lançado, deixar bem claro, lançado o edital da ExpoCipó, porém, como vinha explicando ao colega 

Rodolfo, se as condições do Município financeiras, o ano que vem, permitir, irá ser feito, mas, se 

seguir no estado que está, não irá ser feito, só para deixar bem claro isso daí. Diz que quanto alguns 

pedidos que tinha para colocar, o mesmo já fez o ofício e entrega em mãos depois no gabinete do 

prefeito. No seu tempo regimental era isso, presidente. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o senhor presidente, 

nobres colegas vereadores, colegas vereadoras, boas vindas a vereadora Ionara e cumprimenta o 

Gutierre, a Daiane, cumprimenta o ex-prefeito e sempre prefeito, senhor Osvaldo Froner, funcionário 
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público e ex-secretario de Obras, Serginho, cumprimenta a todos os ouvintes da 87.9. Então, quer 

falar aqui sobre a questão do transporte escolar de Coimbra, que “está uma novela”, o vice-prefeito de 

São Miguel das Missões, já pediu que encaminhe para aquela Casa a licitação do transporte, eles 

estão disponíveis para pagar e ajudar Capão do Cipó, a trazer os estudantes lá de Coimbra para a 

escola Macedo Beltrão. Diz que já se tornou “enjoativo” isso de vir cobrar várias vezes aqui, então 

pede que o líder de governo procure o prefeito municipal, porque já esteve no gabinete do senhor 

prefeito, com o pessoal lá de Coimbra, e foi tratada uma situação e, por enquanto, nada, vai chegar o 

final do ano e os alunos lá de Coimbra saindo de madrugada e chegando às duas e meia da tarde, 

lamentável isso. Diz não saber e o professor Rodolfo pode o ajudar, pois “em suas épocas” 

estudavam “de a pé”, ou até mesmo de pé no chão e chegavam e saiam na hora certa, porque existia 

as “escolinhas” como sempre falou, então é lamentável.  Sobre as estradas, não podem falar nas 

estradas, é a situação climática do tempo mesmo, mas hoje vê que o senhor prefeito tem que em 

caminhar para as estradas é retroescavadeira, lá na 377, já vem falando novamente, a patrola “subiu” 

tapando uns tapa-buracos, mas lá não é necessário uma patrola, é necessário uma retroescavadeira 

para limpar os bueiros que dá acesso a granja do senhor Leandro Formigheri, então está horrível, 

então realmente não é hoje patrola, é retroescavadeira, para desaguar a água nos bueiros, os bueiros 

estão trancados e as águas estão indo pelo meio das estradas, realmente vem ocasionando esses 

problemas, por que andar fica difícil mesmo. Então, pede novamente aqui aos responsáveis pela 

Secretaria de Obras, ao senhor prefeito municipal, e até mesmo ao líder de governo, que converse 

com o senhor prefeito e com o secretario de Obras, para que imediatamente seja verificado. Sabe que 

o tempo não está deixando trabalhar, mas que seja encaminhada uma retroescavadeira para fazer 

essas limpezas no Município. Até acha bonito quando se fala nas soberanas do Município, acha 

importante, mas acredita que ano que vem talvez possa melhorar, mas como diz o Ryan, se não 

melhorar não tem porque fazer feira, se diz que tem tanta necessidade, que “está faltando para isso, 

faltando para aquilo”, então não tem como fazer uma feira, investir em torno de meio milhão ou 

setecentos mil, porque depende a feira isso ocasiona vasto dinheiro do Município. Então, realmente 

acha que o momento agora é de atender os cipoenses , atender as comunidades e deixar a feira “de 

lado”, porque a feira só traz lucro para quem vem vender, para o Município é muito pouco. Seu muito 

obrigado e volta terça que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente passa a 

palavra ao vice-presidente para fazer uso da palavra.  VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o presidente em exercício, Mesa Diretora, colegas 

vereadores, colegas vereadoras, comunidade aqui presente, funcionários públicos, o ex-prefeito 

Froner, ouvintes da Cipoense FM, seu boa noite a todos. Inicia hoje, colega presidente, demais 

colegas vereadores e a comunidade que está ouvindo em casa, comentar alguns fatos que 

acontecem dentro do Município, que na terça passada não estava presente, pois estava de atestado 

médico. Mas, ouvindo a comunidade depois, as pessoas lhe falando no outro dia do que foi falado na 

Câmara, como não estava presente, de vários assuntos referente a dinheiro a ser pago aos 

funcionários públicos do município, de repasses de valor, que estão sendo cobrados, que a Câmara 

de Vereadores repasse um valor para que seja feito esse parcelamento que o ex-prefeito Froner tinha 

deixado em orçamento, na Prefeitura, e que hoje estão alegando que não tem dinheiro na Prefeitura 

para fazer esses pagamentos dessas parcelas que ficou na Prefeitura. Então, quer esclarecer a 
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comunidade cipoense que do prefeito municipal não veio nenhum ofício a esta Casa, referindo que 

não tem dinheiro para pagar os funcionários públicos, veio um ofício terça passada, como o colega 

“Miro” estava como vice-presidente em exercício, veio um ofício onde contava onde seria uma 

reunião, com algumas assinaturas, de alguns funcionários públicos, mas não se falava, não se 

tratava, nem qual o assunto, nem o valor que estavam precisando, nem uma ata que dizia que o 

prefeito municipal não tem o valor para pagar os funcionários públicos, e o prefeito Froner, que está 

aqui presente, deixou esse dinheiro em caixa, já parcelado em três parcelas, para os funcionários 

públicos. Então, querem colocar os funcionários públicos contra a Câmara de Vereadores de Capão 

do Cipó, não vai ser assim e não vai ser desse modo que vai chegar, porque têm respeito com os 

funcionários, a dívida não é deles, a dívida foi lá do tempo passado, que entraram na justiça e 

ganharam, e o prefeito Froner, com todo o respeito, sentou com eles e parcelou para ficar melhor para 

cada funcionário e para o Município também, para pagar os funcionários. Então, a Câmara de 

Vereadores tem a consciência tranquila, jamais vai ser contra funcionários públicos, porque tem um 

carinho muito grande por cada um de vocês, porque vocês são a diferença do Capão do Cipó, porque 

vocês trabalham para o crescimento do Capão do Cipó e não venham aqui “querer jogar” os 

funcionários, que têm as suas famílias aqui no Capão do Cipó, que gastam o seu dinheiro aqui dentro 

da cidade de Capão do Cipó, contra vereador ou contra a Câmara de Vereadores de Capão do Cipó, 

bem pelo contrário, nunca se quer votaram contra funcionários públicos, e jamais vão votar contra os 

funcionários públicos, porque realmente eles fazem um excelente trabalho aqui no Município, onde as 

pessoas moram e têm suas famílias aqui dentro da cidade. Quer também, citando o colega Ryan, que 

comentou na terça passada, de um valor que tinha que ser feito e repassado para a cavalgada 

feminina, veio aqui o companheiro e amigo Luís, estava a doutora Ariagne, ali dentro da sala da 

presidência, onde o mesmo não disse que ia destinar algum valor e nem quantidade de dinheiro para 

fazer a cavalgada, porque estavam revendo umas obras que têm que ser feitas aqui na Casa e 

estavam economizando dinheiro para ajudar a comunidade de Capão do Cipó. Cita que sempre estão 

ajudando as escolas e a sociedade, o colega “Miro”, quando ficou de presidente enquanto estava na 

cavalgada, repassou cinquenta mil reais para a Saúde, no outro dia foi para a Saúde, cinco mil era 

para pagar a escola Júlio Biasi, para a festa do CPM, nem sequer foi pago, o CPM teve que pagar. 

Passou dois mil para o Veloterra não apareceu o dinheiro. Passou para comprar os ares 

condicionados, citando o colega Rodolfo, para ajudar a escola os alunos, nem sequer até hoje saiu a 

licitação, estão esperando. Cita que passaram o dinheiro para o CTG, para ajudar o grupo de danças, 

também até hoje, colocaram “mil desculpa”, que por causa de projeto, por erro de projeto, “até hoje 

não caiu na conta”. Ressalta que a Câmara de Vereadores de Capão do Cipó está ajudando muito a 

comunidade, mas se o prefeito não quer ajudar, não fica achando pretexto para não ajudar a 

comunidade, porque o dever estão fazendo, que é ajudar a comunidade e ajudar as pessoas que 

moram no Capão do Cipó. Pede que não façam politicagem, porque politicagem não se existe no 

Capão do Cipó, com pessoas com caráter e com honestidade, são do bem e querem o bem da 

comunidade. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da 

Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PROGRESSISTAS): 

Cumprimenta senhor presidente, a Mesa Diretora, os colegas vereadores, a colega vereadora, os 

munícipes que estão lhes prestigiando essa noite, Gutierre e a Daiane, o ex-prefeito Osvaldo Froner, 
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e o secretário de Obras, o “Serginho”, os funcionários dessa Casa e os ouvintes da 87.9. Então fala 

que  retornando a essa Casa tem algumas pautas, onde mesmo não estando aqui na Casa foi 

procurada, onde foram colocadas várias situações, e o que mais preocupa, lhe preocupa e preocupa a 

população “aí fora”, são as pastas da Secretaria de Educação e Secretaria de Obras, onde são duas 

secretarias muito importante, e não tem ninguém. Questiona se será que não tem ninguém 

responsável para assumir essas pastas. Comenta que seu colega Ryan um dia lhe falou que “tal dia, 

colega” estaria ali a pasta da Secretaria de Educação e não tem. Pede que imaginem sem secretário, 

com o secretário estava difícil a Secretaria de Obras, imagina sem secretário também. Cita que é que 

nem uma casa sem alguém para mandar ou para organizar a casa. Fala sobre as pontes e sobre as 

estradas, se sabe que está chovendo, mas isso preocupa muito, muitas localidades onde foi  

procurada, no Rincão dos Vieiras, já foi lá olhar, já colocou, já falaram aqui nessa Casa sobre as 

cabeceiras das pontes, se sabe que está marcando muita chuva,  mas teve dias que também tinha 

que ser destinada alguma equipe para consertar, fazer esses reparos nessas pontes. Sobre as 

estradas, se sabe que está bastante chuva, mas tem estradas que também já podiam ter sido 

arrumadas, assim como bueiros. Então, diz que veio para cobrar, mesmo se fosse a sua 

Administração estariam cobrando e vocês também estariam cobrando, mas não querem estar toda a 

terça-feira aqui cobrando, querem solução, não estão aqui só para “enfeite”, estão para ajudar a 

população, estão aqui para cobrar, cobrar do prefeito. Mas, agora como o colega Ryan falou que já vai 

ter o edital da feira, que vai ter o baile da Administração, isso lhe deixa contente, que está cansada de 

ouvir “A Prefeitura foi deixada quebrada, a Prefeitura não tem dinheiro para nada, a Prefeitura não tem 

dinheiro para um litro de óleo”, agora já vem todas essas festas, todas essas coisas de uma vez, 

então isso quer dizer que a Prefeitura agora “vai andar”. Então, vão ter esperança que “vai andar”, ou 

milagres vão acontecer, pois, se já vão marcar uma feira e não estão fazendo o que tem para ser 

feito. Fala que estão aqui para ajudar, mas, passar dinheiro e não ser repassado, isso os deixa 

frustrados, porque olha, imagina o grupo de dança do CTG, onde estão incentivando essas crianças, 

onde os pais deixam suas casas, muitos de longe e vêm trazer os seus filhos de noite, não foi 

repassado o dinheiro que foi repassado dessa Casa, para o colégio os ares condicionados, está 

chegando o verão agora, também não foi repassado, então vários dinheiro, então não adianta vir pedir 

pra uma coisa, se não vai passar para o que tem que passar. Então, apresentam o que foi de mais 

urgência, ah não ser se foi a Saúde, alguma coisa que foi usado esse dinheiro. Pergunta onde está 

esse dinheiro, se está a juros em algum banco, de repente estão juntando para mais. Diz que tem 

tanta coisa assim, que “a gente está precisando”, mas são sete meses, não são sete dias, chega de 

botar desculpa nas coisas, “façam, façam”. Pergunta se não queriam para melhor, não teriam uma 

equipe melhor, e cadê a equipe completa cadê a secretária de Educação, ou secretário, cadê o 

secretário de Obras, cadê, e responde que não tem. Então, vão colocar, se querem economizar tem 

outras secretarias que, de repente, deixar vaga, só que uma Secretaria de Obras e de Educação são 

secretarias muito importantes, e isso preocupa toda a população em geral. Então, as pessoas “aí fora” 

estão cansadas de desculpas, estão cansadas de muitas promessas e nada feito, se tinha promessas 

vão cumprir, vão cumprir as promessas, vão atrás. Diz que estão aqui querendo chegar aqui e dizer 

para população “está sendo retornado, o nosso pedido está sendo feito”, mas não. Cita que uma 

pessoa aqui de perto, a “Luci”, que mora perto das casinhas populares, faz um tempão que ela pediu 
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pra arrumar, colocar pedra, ela tem o pai dela, que mora com ela, os filhos delas estudam, e não tem 

como passar, está uma poça de água, que já era para ter feito antes da chuva, agora ontem ela lhe 

mandou mensagem que não tem condições de sair de casa, que é junto da casa, então vão ter 

cuidado. Volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO 

DE LIMA CHARÃO (PDT): Atestado médico. VEREADOR JOSÉ RODOLFO DE BRUM (PDT): 

Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadoras, colegas vereadores, ex-prefeito Froner, 

“Serginho”, seus ex-alunos, é um prazer vê-los aqui. Fala que vai começar com algumas explicações, 

parece que dia onze foram abertas as propostas dos ares condicionados, parece que sim, não tem 

certeza, mas era para ser dia onze a abertura. Fala com relação às chuvas, que temos um município 

que tem mil quilômetros quadrados e, de ontem para cá, choveu mais de duzentos milímetros de 

chuva, então diz que esteve conversando com o prefeito e sugeriu a ele que fizesse, passado essa 

chuvaradas todas, um mutirão e, aproveitando que o Antônio colocou, de fazer um  limpa bueiros, um 

tapa-buracos, a cabeceira das pontes, porque se sabe que ainda “vem muita chuva pela frente”, as 

previsões indicam que vem muita chuva ainda. Especial também pediu um cuidado todo para o 

prefeito, para arrumar a estrada que vai lá para a fazenda do seu Nildo Soares, que lá tem um 

“borrachudo”, como se costuma chamar, e que “não passa nada lá”, já não passava antes dessa 

chuva, vocês imaginem como é que está agora, conforme ele lhe disse, a primeira obra que ele vai 

fazer, no retorno agora depois da chuva, vai ser essa. Fala que queria parabenizar o pessoal da Casa 

aqui, as meninas e senhoras, que organizaram essas faixas e esse essa decoração tão especial, 

marcando o Outubro Rosa, da importância da mulher se tocar, como se diz, que é o lema, e saber que 

tem que ter cuidado com a sua saúde, então parabéns meninas, parabéns senhoras, pelo trabalho de 

vocês aqui na Casa. Fala que não pode deixar de falar sobre a grande festa das crianças, que foi 

oferecida para os nossos alunos aqui, para a comunidade do Capão do Cipó, que foi um sucesso, era 

criança se divertindo, lamentaram o tamanho da chuva que aconteceu o dia inteiro lá na promoção, 

mas foi muito bem. Diz que outra coisa muito importante que tem que comemorar aqui, falar que já 

passou a data, é o dia quinze, que é o Dia dos Professores, que é professor, mas está parabenizando 

aqui suas colegas e colegas que, ao longo dessa vida de quarenta e três anos de profissão, já 

passaram e seus alunos que passaram por sua pessoa, então sempre são lembrados, recebeu muitas 

mensagens pelo Dia dos Professores. Diz que com relação à feira, pensa que não é o momento de 

feira, não é o momento agora de fazer feira, independente de dinheiro se tem, se não tem, se não tem 

o dinheiro hoje, acredita que no ano que vem não vai ter também, porque vamos enfrentar uma séria 

crise financeira, resultante das safras frustradas de soja. Então, vão deixar para o outro ano, tem 

tempo, fala que não “vivemos só de festa”,  temos realidades mais prementes, coisas que realmente 

precisam ser investidas, precisam ser “atacadas”, a Saúde não podemos “deixar cair”, a Educação, 

vários lugares aonde poderia, esse dinheiro que seria gasto na feira, ou que vai ser gasto na feira, 

seja investido nessas, nesses lugares, nessas secretarias, para que o Município consiga se manter 

sempre do jeito que é, como manteve até hoje. Acha que, por ora, era isso e retorna depois no seu 

tempo de líder. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIS HENRIQUE DO 

NASCIMENTO VIANA (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores e 

vereadoras, funcionários da Casa, comunidade que se faz presente, prefeito Osvaldo Froner, 

comunidade que ouvirá pela 87.9. Começa falando para seu colega Antonio Jardim sobre os 
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transportes escolares que até parecem uma “novela mexicana”, coisa triste, diz estar envergonhado 

de ter que retornar a falar novamente sobre esse assunto, mas essa é a realidade que se apresenta 

quando se “plantou” cargas de lixo na feira, realidade que se apresenta sobre a máquina que o motor 

foi roubado, e não foi roubado, pois “está lá” do mesmo jeito, realidade que se apresenta no galpão do 

parque de eventos que é uma verdadeira vergonha, realidade que se apresenta de mentiras e 

enganação, pois o povo acreditou na mudança. Diz ser claro, pois acreditou, sendo que foram 

quinhentos e nove votos que “tomaram”, por que acreditaram na mudança e já se passaram sete 

meses e a mudança ainda não veio, e parem de mentir. Comenta que o próprio prefeito disse aqui, 

com a presença dos vereadores, contadores, prefeito e vice-prefeito que ano que vem será pior, mas 

terá festa. Diz não ser contra e que é um dos maiores defensores da ExpoCipó no Capão do Cipó, 

pois coordenou três feiras com uma excelente equipe de funcionários, que sempre teve a 

Administração Pública e tem muito orgulho disso, e cita que “ali está o homem” que lhe deu essa 

oportunidade. Diz defender, mas que foi dito há poucos dias, ou mentem, “de cara lavada”, ou é sem 

vergonha de vir falar do governo, pois ali diziam que o ano que vem será pior. Diz concordar com o 

colega Rodolfo sobre lançarem a feira e que deveria estar defendendo a sétima ExpoCipó, mas, 

infelizmente na situação em que estão, tem que dizer que é contra, com dor no coração, pois gosta, 

mas que para festa tem. Diz ser a favor de festa, futebol, pois sempre que pode está presente e estar 

ajudando, mas não se entende mais o que está acontecendo, pois se prometeu tudo e não se fez 

nada, vêem e mentem para os vereadores e depois dizem que os mentirosos são eles. Sobre a lei do 

funcionalismo público, para pagar os parcelamentos, dá 1085 (mil e oitenta e cinco), a Câmara não 

tem e não deve nada, mas “jogaram” o funcionalismo contra todos os vereadores, uma “política 

barata” e que devem fazer política séria, pois Capão do Cipó não aguenta mais essa política barata, 

devem fazer política séria e trabalhar com o que tem e usa a palavra novamente, que já usou outras 

vezes, e hoje ouviu o colega “Miro” falando, queriam “a caneta, tá na mão”, pois eles eram juntos com 

o PT e PDT até poucos dias atrás, governavam juntos e depois não prestavam mais e ainda dizem 

que eles deixaram dívidas, dívidas essas que não foram comprovadas, que são mentidas, que são 

faladas e são “compradas” num jornal, que vai colocar o que é pago para ser colocado. Cita como 

exemplo se pagar para colocar que é bonito, eles irão colocar, pois irá pagar quinhentos “pila” para 

botar que é bonito e vai acontecer, mesmo sendo feio. Diz não conseguir entender mais, e que será 

claro, pois cansou. Voltando a falar sobre “a novela dos transportes escolares”, diz que espera que 

entre um secretário ou secretária de Educação que faça fazer valer o que tem que valer na lei, para 

resolver o problema do transporte escolar, já que a atual Administração, mesmo sem secretário, não 

teve a capacidade de resolver esse caso. Pede que resolvam e não venham mais mentir, e se vier na 

Câmara, o Governo, que venha falar a verdade e parem de enganação, de inventar histórias, pois o 

povo não é bobo e sabe o que está acontecendo e inventar história “não pega mais”, nem mesmo 

crianças acreditam mais em Papai Noel, quem dirá o povo cipoense, que é trabalhador e inteligente. 

Agradece e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE 

PEREIRA ZAMBONI (MDB): A vereadora fica com 07 (sete) minutos, pois o vereador Ryan 

Cecchetto lhe cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental. Deseja boa noite a todos os 

colegas vereadores e vereadoras, público presente na Casa, funcionários da Casa, cipoenses que 

logo estarão acompanhando a sessão pela rádio Cipoense FM. Diz que entrou na Casa o projeto 



 0325 

018(zero dezoito) que regulamenta a Sala do Empreendedor, indicação essa que foi realizada no ano 

passado por essa vereadora, sendo que é uma importante lei para o nosso Município e que é um 

avanço pedido há muito tempo pela comunidade, pois várias cidades já possuem a Sala do 

Empreendedor em funcionamento, pois essa lei só regulamenta algumas questões que ainda não 

haviam sido regulamentadas e a Sala do Empreendedor vem para auxiliar as empresas do Município 

na sua formalização, regularização, emissão de documentos, declarações, notas fiscais, porque até 

hoje os pequenos empreendedores não conseguiam emitir a nota fiscal eletrônica, então, a partir de 

agora, irão conseguir, além de garantir as isenções devidas, porque quem é MEI, ou seja, Micro 

Empreendedor individual, por lei federal e municipal, tem direito as isenções, que muitas vezes não 

foram dadas pelas Administrações. Então, esse projeto vem beneficiar toda a comunidade, ajudando 

o comércio e incentivando o empreendedorismo na cidade. Comenta que hoje o Governo do Estado 

anunciou novos investimentos no Programa Todo Jovem na Escola, que é um programa que muitas 

vezes os jovens de nosso município e de muitos outros municípios da região, não ouvem falar, ou até 

mesmo alguns já fazem parte, não todos, e sentiu então a necessidade de divulgar nessa Casa, que é 

bem ouvida, pois o Município e os cidadãos estão sempre atentos as sessões, divulgando que esse 

Programa Todo Jovem na Escola incentiva a conclusão do Ensino Médio e é contra a evasão escolar, 

pois sabe que, hoje em dia não é fácil, como antigamente também não era, mesmo sabendo que 

antigamente era tudo muito mais difícil, mas hoje em dia o dinheiro está mais difícil, a inflação está 

alta e para um pai e uma mãe manter um filho na escola e dar um estudo, “para frente”, não é fácil. 

Diz saber que não é nada fácil para “quem veio de baixo” e é pobre, então esse programa vem para 

incentivar todos os alunos que tiverem CadÚnico, frequência escolar e tiverem uma renda per capita 

que o programa exige, irão poder ter acesso, sem precisar fazer a inscrição, tendo direito a uma bolsa 

de cento e cinquenta reais, no início, sendo que até meados do ano que vem é para ir para duzentos 

e cinquenta reais mensais, a pessoa deverá ir ao Banrisul, com o pai e a mãe, se for menor de idade, 

para pedir o seu cartão e também ao começar as aulas a pessoa terá o direito a um valor de auxílio 

para comprar o material escolar, um tênis ou até mesmo uma mochila e, se concluir todo o Ensino 

Médio, terá também uma poupança para que possa prestar um vestibular, ou fazer um cursinho, 

dependendo da faculdade que for cursar, ou se quiser fazer um empreendimento, dar um auxílio, pois 

se sabe que terminar o Ensino Médio é o futuro que está “na tua porta” e devem decidir para onde ir, 

precisando de uma orientação e auxílio que, algumas vezes, os pais não possuem condição de dar. 

Diz se saber da situação em que o Município e toda a economia nacional está, e que antes se fazia 

um rancho com trezentos reais e hoje trezentos reais não dá para a compra da semana, e para uma 

família grande muito menos. Acha que são projetos como esse que devem ser discutidos aqui nessa 

Casa, para “sair do papel”, para que aconteçam, pois devem vir aqui e achar soluções. Sobre o que 

os colegas comentaram sobre a feira, diz que sempre defendeu, mas que no momento atual acha 

inviável que ela ocorra, independente de ser oposição ou situação, é contra ter a feira no momento, 

pois o momento não comporta, até porque os próprios contadores disseram que não possuem 

nenhuma expectativa de melhora para o ano que vem, então não tem o porquê ter esse gasto extra, 

se não possuem uma expectativa de melhora, se tivesse, tudo bem, mas não tem e foi isso que os 

contadores os passaram. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA 

ZAMBONI, Líder de Bancada, MDB: Diz que, como filha de professor e conhecedora da causa, não 
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poderia deixar de dar seus parabéns aos professores, essa profissão que forma todas as outras e que 

por suas mãos passa o futuro do nosso País e municípios, e que muitas vezes não é tão reconhecida 

como deveria, no País,pois, se sabe que em outras países os professores são mais reconhecidos e a 

seu ver deveria ser a profissão mais bem remunerada do País, pois é aquela que forma todas as 

outras e, às vezes, é a que é menos remunerada. Comenta que um professor precisa estudar muitos 

anos para dar aula em uma sala, e que sempre está fazendo cursos e se atualizando todos os anos e, 

às vezes, enfrenta uma sala de aula lotada, com trinta alunos, e fazer com que esses alunos 

aprendam, não é fácil, mas que gostaria, principalmente de dar parabéns aos professores do 

Município, pois hoje tem a sua filha que estuda na EMEI e consegue ver a dedicação de cada 

professor que ela passou, todas as professoras são muito dedicadas e estão sempre atentas a cada 

aluno e que, graças a Deus, em nosso Município as salas não são superlotadas, então o professor 

consegue dar uma atenção especial. Lembra da educação no campo, pois ainda há escolas no campo 

em nosso Município e que possamos continuar a ter essa educação por muitos anos e que essa 

educação não venha a se terminar, pois veio da educação no campo e sabe como o trabalho deles é 

diferenciado e mais difícil, devido à locomoção e toda a questão dos professores é mais difícil, mas o 

trabalho realizado por eles é ótimo. Comente que referente à questão da água do Município, onde 

muitas pessoas ainda estão sem água e que o pessoal do DEMAC está trabalhando incansavelmente, 

pois muitas tubulações foram rompidas com a chuvarada, então o pessoal que ainda está sem água, 

se Deus quiser no dia de amanha terá a sua água novamente. Deseja uma boa noite a todos. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de 

Partido, MDB: Vai por partes, como diz o professor Rodolfo, indicação “Nari”, muito feliz também, 

estava no gabinete ainda quando foi iniciado esse projeto da Sala do Empreendedor, inclusive o 

gestor do SEBRAE em Santiago, que é o polo que atende Capão do Cipó, é seu professor da 

universidade, Lucas Sudati, uma excelente pessoa, feliz que Capão do Cipó vai ser mais um 

município com essa Sala. Diz ao colega “Miro” que acha que vai ter que concordar com os colegas, 

acha que no ano que vem não vamos ter uma melhora, expectativa financeira, não só para Capão do 

Cipó, mas para todo o Brasil e sabem muito bem o porquê, não precisa entrar em detalhes aqui, mas, 

infelizmente sabe quando o Município teve mais condições financeiras e não vai ser nesse mandato 

do Governo Federal. Mas, também colega “Nari”, no Dia do Professor, ouvindo seu discurso se 

recordou aqui que sua primeira professora do pré foi a dona Bernadete, enquanto ela falava se 

recordou aqui, talvez algum “beliscãozinho” que tenha levado, que guarda de mágoas, mas “não é 

muita coisa”. Mas, brincadeiras a parte, também já desejou em rede social e para quem pode 

enxergar, e como disseram, uma das principais profissões, se não a principal, porque forma todas as 

outras, deixa aqui seu reconhecimento, provavelmente entre Ensino Fundamental, Médio, Superior, 

Tecnólogo e Técnico, já deve ter tido mais de sessenta, setenta professores, então fica aqui o seu 

reconhecimento. Volta no seu tempo de líder de governo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Atestado médico. VEREADOR 

JOSÉ RODOLFO DE BRUM, Líder de Bancada, PDT: O vereador não fez uso de seu tempo 

regimental. VEREADOR LUIS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA, Líder de Bancada, 

PROGRESSISTAS: Voltando a essa tribuna parabeniza, as meninas e menino, pela organização do 

Outubro Rosa, muito lindo, parabéns pelo trabalho. Diz ao professor Rodolfo que ser professor é uma 
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vocação, e professor deve ser respeitado, deve ser elogiado e aplaudido todos os dias, não só no dia 

quinze de outubro, que faz parte da nossa vida desde o “prézinho”, “da nossa época”, pois agora 

desde o maternal, até a formação superior, quem teve a oportunidade, ou outras formações, então é 

uma grande honra essa parte, e também tem uma formação de professor e está seguindo em uma 

nova formação dentro da área e, se Deus quiser, logo estará se formando nessa outra situação. 

Gostaria de saber do líder de governo, que ainda não foi respondido, do poço do assentamento 14 de 

Julho, se o projeto aquele vai pro poço ou não. Diz ao pessoal que são duzentos e cinquenta mil só no 

PPCI para acontecer a Feira, duzentos e cinquenta mil dá para fazer os abrigos para a feira do 

produtor, que está gerando renda, duzentos e cinquenta mil, faz-se cabaninha, um espaço amplo para 

eles, não precisa gastar em feira, é só um exemplo, faz uma coisa disso. Pergunta quanto que vão 

gastar em cabeceiras de pontes, respondendo que muito. Falar em bueiros, estão sumindo os bueiros 

que foram deixados da outra Administração, vão ser usados aonde, pergunta, pois precisa dessa 

informação. Agradece e que Deus abençoe e permita estar aqui na próxima semana. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Governo, MDB: 

Pede ao colega Henrique que depois o mesmo lhe explique um pouco melhor, pois não entendeu 

quais poços está falando, mas depois conversam. Diz à vereadora Ionara que dificilmente concorda 

com a mesma, têm suas diferenças, mas irá concordar e disse a mesma que o Governo havia lhe 

passado quanto ao secretário de Educação e, realmente, concorda com a mesma, pois, não pode 

ficar tanto tempo sem, não pode. E, se a Educação não pode, diz que não pode Obras também. Sabe 

que existe um trâmite com uma pessoa que irá assumir, mas depende de uma liberação do Estado, 

mas as coisas estão acontecendo, o Município “está passando”, já faz praticamente um mês ou um 

pouco mais, mas, estamos sem secretário de Educação e sem secretário de Obras. Ressalta que 

gente qualificada, “no Cipó”, mas não tem dúvidas de que tenha, assim como “todos os outros que 

passaram lá”, de uma forma ou de outra, com suas características, “tocaram”, por que alguma outra 

pessoa não irá “tocar”, questiona. Concorda plenamente e diz que já deveria ter sido colocado há 

muito tempo. Ao presidente Diego, quanto aos repasses, diz que foi para a Saúde os cinquenta mil, os 

quais sabem que não dá para uma semana, não sabe se para três dias, pelo tanto que é gasto na 

Saúde e o tanto que a Saúde precisa de dinheiro, mas enfim, foi para a Saúde, “chegou”. Cita que “foi 

dois mil para não sei onde, cinco mil para não sei onde” e diz que quer e vai pessoalmente ver o 

porquê não foi entregue esse dinheiro, pois o mesmo diz ter cobrado do presidente e pediu, pois, se 

tem uma parte ou algum direito, de algum “pedacinho”, coloque esse “pedacinho” para a Saúde, para 

essa cavalgada, para essa causa. Diz que pediu e não foi repassado. Inclusive esteve hoje na Saúde, 

e quem vai participar e quem está organizando, queria que o mesmo dissesse algumas coisas aqui, 

as quais acha que nem irá falar para preservar a integridade da Câmara, mas gostaria muito. Sabe 

que o colega é o presidente, é quem decide, mas, acha que cada vereador aqui tem o direito a “um 

pouquinho”, e “seu pouquinho” havia pedido que fosse para essa cavalgada, mas, tudo bem, não foi e 

quem está organizando, e quem vai participar, pediu para que trouxesse essa mensagem, mas não irá 

dizer ao presidente. Mas, enfim, fica aqui, nesse sentido, para essa causa, sua indignação, pois, 

realmente, gostaria que tivesse sido passado, mas, decisão a decisão é única e exclusivamente do 

presidente. No momento era isso, uma boa semana a todos e até a próxima sessão. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. Após, o Senhor Presidente, convida a 1ª Secretária para fazer a leitura das 
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correspondências recebidas e da matéria em pauta: OFÍCIO 317/2023, da Secretaria de Saúde, 

solicitando empréstimo das dependências da Câmara, as 10h30min., do dia 23 de outubro de 2023, 

para audiência pública de apresentação do 2º RDQA de 2023. OFÍCIO 318/2023, da Secretaria de 

Saúde, convidando para audiência pública de apresentação do 2º RDQA de 2023, as 10h30min., do 

dia 23 de outubro de 2023. MOÇÃO DE PESAR 022/2023, dos vereadores aos familiares de Cleci 

Rodrigues da Silva. OFÍCIO 208/2023, do Gabinete do Prefeito, enviando Lei 1132/2023. Após, o 

Senhor Presidente convida aos colegas para discutir e votar: MOÇÃO DE PESAR 022/2023, dos 

vereadores aos familiares de Cleci Rodrigues da Silva, aprovada por unanimidade. Após, o Senhor 

Presidente convida a todos para a próxima sessão, dia 24/10/2023, no mesmo horário e local. 

Verificando não haver mais nada a tratar o Senhor Presidente declara encerrados os trabalhos da 

presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e 

aprovada será devidamente assinada pelo o Senhor Presidente e a 1ª Secretária da Mesa. Capão do 

Cipó, 17 de outubro de 2023.       

 

 

  Ver. Diego Santos do Nascimento                          Verª. Ionara de Fátima do Nascimento Ferreira 

                   Presidente                                                                   1ª Secretária 


